



【开栏的话】

为持续推动全省乡村旅游提质发展,培育建设一批旅游特色鲜明、文化内涵丰富、设施配套完善的乡村旅游目的地,日前,省文化和旅游厅公布了2022年河南省乡村旅游特色村、休闲观光园区、特色生态旅游示范镇等名单,认定我市9个河南省乡村旅游特色村、2个河南省特色生态旅游示范镇、2个河南省休闲观光园区。

今日起,焦作晚报推出《身边的“河南省特色旅游村镇”》栏目,将对我市上榜村庄一一介绍,敬请关注。

安乐寨村

黄河文化第一村

本报记者 赵改玲

它是“司马故里”,它是“黄河文化第一村”,它就是温县招贤乡安乐寨村。

近日,温县招贤乡安乐寨村入选河南省乡村旅游特色村。那么,该村有哪些特色呢?记者昨日进行了实地探访。

温县被称为“院士之乡”,注重文化,历史厚重,在安乐寨村体现得特别明显。

安乐寨村位于温县西南隅,是政治家、军事家司马懿故里,是一座历史悠久、文化厚重的村落。

走进该村,古树名木、历史遗址随处可见。安乐寨有省级文物保护单位司马故里遗址、汉代烘范窑遗址、安乐寨传统民居9处,有县级文物保护单位古晋城遗址、温国故城遗址、虢公台(贺酒台)遗址、兄弟书屋、关帝庙遗址,有建筑风格迥异的民居39处,有体现传统特色的古碑、匾等10余座(块),有百年以上树龄

的各类古树10株。2013年,安乐寨村入选河南省传统村落。

安乐寨有流传1800余年的省级非物质文化遗产司马懿得胜鼓、司马懿传说,有大禹弟子、明皇封江湖河道冀运平浪元帅杨四将军庙遗址及市级非物质文化遗产杨四将军传说,有春节祭祖团拜、元宵节灯会和王乃武大鼓书等民俗演出活动,2003年获评河南省艺术之乡。

来到安乐寨村,一定要逛逛闻名遐迩的兄弟书屋。

兄弟书屋位于温县招贤乡安乐寨村东大街路东,始建于道光12年(公元1833年),整座建筑分前院、中院、后院三个部分。该书屋东西总长60.3米,南北宽11.5米,占地面积693.45平方米,建筑面积270平方米,均为砖混结构,为典型的清代民居,极具我国北方民居传统风格,为河南省传统民居文物保护单位。2007年,王梦周、王梦奎、王梦恕三兄弟为实现多年愿望,捐其祖屋,创办这一图书馆,易名“兄弟书屋”。

兄弟书屋是全国第八届服务农民、服务基层文化建设先进集体,自创办以来,泽被桑梓,福惠乡邻,被传为佳话。

杨碾旧居位于村祠堂街东段,是清代著名文学家、史学家杨碾之旧居,院内有众多名人大家题字题词,处处洋溢着浓郁的文化气息。

从2008年至今,安

乐寨村按照省级生态村要求,村集体先后投资345万余元,拓宽整修了通村公路,村街实施了硬化、亮化、美化和供水、排污工程,生活垃圾专业化、常态化收集清运,改造了电力线路,天然气入户清洁能源使用全部达标,基础设施建设提升到一个新水平。

2018年,村投资120万元对兄弟书屋进行了较大规模的提升改造,增添了设备,增加了藏书,目前已成为全省规模最大、藏书最多的村级图书馆,建成了司马故里展览馆、司马懿广场、安乐寨村史馆、杨碾旧居、村文化大舞台、村体育场、便民服务中心等,既满足了村民精神文化需求,又吸引了大量游客参观、学习和旅游。2019年,该村增开了4家农家乐餐馆,开设了中原银行金融服务和快递邮站服务,为游客提供了舒适、快捷的服务。

安乐寨村每年都组织司马懿得胜鼓队、杨四将军传说大鼓书演出队免费为游客进行表演,既传承了传统文化,又吸引了八方游客。

如今,安乐寨村已经成为学历史文化、观传统民居、赏美丽生态的旅游、观光、学习胜地。



图① 民俗演出现场。

图② 兄弟书屋。

(温县文旅局提供)

本报通讯员 徐宏星 摄

组织传销 违法犯罪 参与传销 害人害己

组织、领导传销活动罪处5年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处5年以上有期徒刑,并处罚金。

组织策划传销的,由主管部门没收非法财物,没收违法所得,处50万元以上200万元以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

介绍、诱骗、胁迫他人参加传销的,由主管部门责令停止违法行为,没收非法财物,没

收违法所得,处10万元以上50万元以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

参加传销的,由主管部门责令停止违法行为,可以处2000元以下的罚款。

为传销行为提供经营场所、培训场所、货源、保管、仓储等条件的,由主管部门责令停止违法行为,没收违法所得,处5万元以上50万元以下的罚款。

全国象棋民间棋王争霸赛(河南赛区) 焦作站棋王选拔赛落幕

“楚河汉界相隔,万马千军纷争。”2022年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛(河南赛区)焦作站棋王选拔赛,于9月16日下午在中弘名都城体彩实体店举行,并决出前三名。

经过层层选拔,共有36名选手参加比赛。赛场上,各路棋手奇招频出,棋盘之上,兵来卒往,炮飞马跳,让人看得直呼过瘾。经过一下午的比拼,决出前三名,获胜者不仅获得了价值300元、200元、100元的礼品,还将代表焦作市参加在

荥阳市举行的中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛2022年河南省象棋民间棋王总决赛。最终鹿死谁手呢?让我们拭目以待吧!

象棋是一项集娱乐、智力、竞争等多方面的游戏。此次比赛活动的成功举办,既传承发扬了象棋文化,又促进了象棋爱好者之间的交流和锻炼。本次比赛将进一步激励焦作市象棋项目发展,助力全民健身,也能让更多群众领略到象棋的魅力。

中国体育彩票长期以来关注并支持象棋运动的

发展。今年由中国体育彩票与中国象棋协会联合举办的第三届好运“弈”起来全国象棋民间棋王争霸赛已于5月陆续开赛,把象棋赛场“搬进”体彩实体店,为更多象棋爱好者提供一个自我展示、以棋会友的舞台,为象棋运动的普及发展贡献“体彩力量”。⑨

赵改玲 林占坤

